

前幾天,有一條「脫衣」視頻在網上廣為流傳。

西切斯特鎮位於美國俄亥俄州辛辛那提的郊區。3月23日,鎮政府舉行了一次例會。在會上,出乎所有人的意料,鎮政府的董事會主席黃良華(Lee Wong)先生突然脫下外套,解下領帶,掀起襯衫,當眾露出胸膛上的條條觸目驚心的傷疤,以此宣佈他將不再容忍歧視或種族主義。



Lee Wong 今年 69 歲,已經在鎮政府的董事會里服務了十幾年。在當天的會議上,他談到近來亞裔面臨的仇恨事件,情緒有些激動。他說:「人們質疑我的愛國主義,因為我看起來不夠美國人。」「他們無法克服這個問題。我想向你們展示一些東西,我不再生活在恐懼,恐嚇,侮辱中……」

他一邊解開衣服一邊說:「我今年 69 歲,我將向你們展示愛國主義是什麼樣子。」

「這就是我的證明,」他抬起汗衫露出一片疤痕。

「這是在美軍服役期間得到的。現在,這個愛國者,對你們來說夠了嗎??」

Wong 最後引用了美國憲法里的話:人人都是平等的,沒有高低貴賤之分。

事後,Wong 說他根本沒有計劃要這樣做,當時心里突然有迫切的願望,覺得受夠了。

Lee Wong 自己深受種族歧視之苦。他是出生在馬來西亞的華人,12 歲時失去父母,18 歲的時候隨着哥哥移民美國,進入高中。大學二年級的時候,被一位白人同學辱罵他是日本佬,並推打他,致使他受傷入院。他非常憤怒,把這位同學告上法庭,但是,這位同學在法庭上還不斷罵他。最後法庭才判那位同學一年禁足。

年輕氣盛的 Wong 想加入警察隊伍,但是,他交了申請還沒出門,就聽到身後錄取官員的嘲笑:「這位中國佬竟然想當警察。」

大學畢業後,Wong 參軍了,在軍隊里,他

傷疤、暴力、游行和美國亞裔的困境

俄州亞太聯盟 Author 羅新

才覺得自己是和別人一樣的平等。他訓練非常刻苦,成績優異,成為美國軍隊中第一位華裔軍紀官。他在軍隊服役 20 年,一身傷痕也是從那時落下的。

退役後,他積極參加社區活動,並且從 2005 年開始,就通過競選,成為西切斯特鎮的董事會成員。目前已經連任四屆。

可是,Wong 最近在他的所在地區看到了反亞裔情緒的上升。有一次他去超市,遇到一個男孩,故意對着他把眼皮拉長,這是對亞裔「小眼睛」的嘲笑。?而當地餐館的老闆,每天都接到電話威脅,告訴他們「滾回中國」。

Wong 在接受採訪時說:「我一直被認為是局外人,這是不對的,種族主義者正變得越來越大膽。」

「我只是擔心,如果我們不發表意見,遲早會發生像亞特蘭大那樣的事情。」

Wong 的「脫衣」之舉,引起相對多正面的反響,視頻也被轉發了很多次。



但是,一些質疑的聲音也出現了,有人挖出:他是一名共和黨人;去年他曾經戴着 MAGA (讓美國更偉大) 的帽子出現在競選現場。

於是,在一些人眼里,他是川普支持者,他受到歧視是自作自受。

看到這些質疑,我感到非常無力。為什麼每一個事件,每一個舉動,不管它多麼簡單,最後都會變成一地雞毛呢?

是不是每一個共和黨人,每一個曾經的川普支持者,都是種族主義者?如果不是,那麼,在亞裔面臨目前的處境時, Lee Wong 以這種方式,高調而有力地表明自己的立場,這是一件非常振奮的,值得肯定的事情,為什麼還要質疑他?

幾個星期來,美國各地不斷出現針對亞裔的歧視和襲擊事件,亞裔也舉行了各種抗議遊行和集會,但是,隨之而來的,就是各種各樣的噪音。

一些人說是「白人至上」導致了對亞裔的仇恨;一些人說黑人才是攻擊亞裔的主要人群;

一些人說是川普的「中國病毒論」是罪魁禍首;一些人又說 BLM(黑人的命也是命)運動才是今天一切的根源;有人懷疑民主黨是幕後黑手;又有人說亞裔的抗爭已經被中國利用……

Stop Asian Hate(停止對亞裔的仇恨),做為一場爭取自身權利的民衆運動,剛剛起步,卻已經千瘡百孔。

無數的派別,無數的勢力,都有自己的看法和立場。於是猜測,算計,陰謀,傷害,都伴隨着走上街頭的人們的脚步,暗暗傳播着。

能不能把事情變得簡單一點?

我們只是要反對歧視和仇恨犯罪,只是要反對針對亞裔的歧視和仇恨犯罪。這些歧視和犯罪行爲,不管是來自哪個種族,哪個階層,哪個黨派,都是我們反對的目標。

我們不用去討好誰,也不用去顧忌誰。我們是維護自己的生命和尊嚴,是站在人性的一邊。

上周六,我參加了我們附近一個鎮的集會。參加的人有幾千人,亞裔是絕大多數,其中華裔最多,也有一些其他族裔。

但是,和 BLM 運動相比,其他族裔的人太少了。我們遊行穿過居民區,幾乎沒有幾個人出來觀看。

這幾個星期亞裔在美國各地舉行了這麼多次大規模的遊行和集會,但是在美國主流媒體上也沒引起太大動靜。

就連我的女兒都很吃驚。她所在的高中,在 BLM 時,幾乎所有的老師,都和同學談論起這個話題。但是,這一次,老師們全都靜悄悄,似乎沒人關注 Stop Asian Hate 這件事。

所以,亞裔這一場行動的力度,以及所產生的社會影響,其實,並沒有我們想象的那么大。

所以,當我看到有些人對 Lee Wong 質疑時,我覺得不解;當我看到有人說 76 歲反擊歹徒的老奶奶吃福利,亞特蘭大被槍殺的按摩店員工是性工作者時,我覺得氣憤;當那些陰謀論的噪音過高的時候,我覺得不安。

這個時候,難道不是更應該團結一心,共同奮戰嗎?



一個歷史性的機遇就在眼前,素來願意逆來順受的亞裔人們,這一次勇敢地發出了自己的聲音。

此時此刻,我們沒有太多的盟友,沒有浩浩蕩蕩的支持者,沒有媒體的關注。

我們,幾乎是孤軍奮戰。

這幾天,對亞裔的仇恨攻擊有愈演愈烈的傾向。今天的一條視頻,又讓許多人出離憤怒。一位 65 歲的菲律賓裔婦女,在去教堂的路上,被一個歹徒推倒在地,並且殘忍地踢踏她的頭部和身體。一邊打,歹徒一邊罵:「FXXU,你不屬於這裡。」

而一個路過的送貨員,兩個大樓里的保安,都眼睜睜地看着這個暴行的發生,而沒有任何前去幫助的舉動。

歹徒揚長而去之後,受害人倒在地上,保安默默地關上了門!

這是一個典型的針對亞裔的仇恨事件。而這幾位人的反應,恰恰就揭示了目前亞裔面臨的困境:幾乎沒有人伸出援手。

所以,這一場戰鬥,只能從亞裔自己開始。

我們屬於這裡,我們和這裡所有的人一樣,享有同樣的權利和尊嚴。

我們反抗加在我們身上的歧視,阻止仇視我們的行爲,要求對每一個傷害行爲都進行嚴懲。

就這麼簡單。

只有我們的目的簡單而又明確,才能獲得更多的同情和支持。我們不是要跟誰搶飯碗,我們不是要報復誰,我們也不是忽軟忽硬。

我們就是為了自己,為了自己的平等地位,為了自己和家人不受傷害。這不是利益,而是公義。



作為在海外生活 21 年的第一代華裔移民,在新聞上看到的美國華裔的境遇,同情並感同身受,但是為什麼會這樣呢?我只好先鑽進了故紙堆……

先看看美國族裔的組成

亞洲裔美國人分布 大多數亞裔美國人集中在美國西海岸和夏威夷,人口為 2140 萬人,佔美國總人口的 5.4%,增長率 3%,是第三大少數族群,也是增長最快的少數民族。



華人聚居地 美國的華裔人口總數為 349 萬 7484 人,佔美國人口總數的 1.2%,佔美國亞裔人口的 24.3%。高於其他亞裔在美國所佔的比例。他們大多數居住在紐約大都會地區、舊金山灣區及大洛杉磯地區。

但是,華裔在美國被歧視,有着悠久的歷史,《排華法案》在 1882 年共和黨人 Horace F. Page 提出,共和黨美國總統切斯特·艾倫·阿瑟簽署的一項法案,成為《美國法典》的一部分。直到 1950 年代才被廢止,加利福尼亞州議會于 2009 年,美國參議院于 2011 年,正式向華裔美國人為歷史的排華法案道歉,但是沒有任何的賠償。(BLM 之後,好像是有對所有黑人有賠償的吧)

歷史上,第一波較大的華裔移民潮始於 1850 年代。當時北美西岸在加州淘金潮期間得以迅速開發;同時由於太平天國運動,中國南方

美國華裔考和對華裔的境遇的原因的思考

政治與經濟動蕩不安,又有鴉片戰爭之外患,許多貧困的華裔移民從廣東省來到美國修建鐵路。他們不願再忍受家鄉貧困的生活景況,情願為預付金簽下往美國長期勞動的合同。許多人把掙來的錢全寄回家,不再期望能活着回家。他們的實況就有如「賣豬仔」。

1868 年美國和清政府簽訂《中美天津條約續增條約》(又稱《蒲安臣條約》),其第五條款規定華裔願常住美國或入籍,皆須聽其自由不得禁阻。此條約為美國來華招攬大量華工開方便之門。

1871 年,在洛杉磯的華人有 19 名華裔人士被屠殺。

1877 年美國加州經濟轉入低迷,出現第一次排華浪潮。

1880 年美國與清廷簽訂《北京條約》,其第一條規定限制華裔到美的人數和年限。1882 年,美國通過《排華法案》禁止中國移民。許多西部州也開始生效了一些有種族歧視的法律,

使得中國移民很難擁有自己的土地或者找到工作。這些法律直到 1950 年代民權運動開始時才被廢止。

第二波華裔移民是在 1952 年和 1965 年,美國移民法解禁之後,大量台灣留學生到美國求學,其中一部分畢業後留在當地工作而成為移民,成為華裔美國人。自 1965 年起,美國移民局對華裔移民分別予以中國內地、英屬香港和台灣出生不同的配額。1970 年代,台灣經濟漸趨發達,故來自台灣的華裔美國人于 1970 年代末開始減少。

第三波,1977 年中國大陸開始送學生往美國,此類移民在 1980 年代越來越多。這群華裔傾向集中在市郊地區,並且遠離市區的唐人街。1990 年代以後,中國大陸移民美國的人數才有大幅度增加,其中包括留學生、技術專才和投資為主的合法移民,以及低技術工人為主的非法移民。

第二代華裔美國人,即美國出生華裔,在兩岸四地稱作 ABC(American Born Chinese),實際上美國官方沒有這種用詞,已經融入美國社會的美國出生華裔也極少如此自稱。

在美國,華裔被認為「模範」少數族裔,比一般的美國人更容易獲得成功,也為許多人所歧視,被認為他們不像黑人會為自己爭取權益。根據 2005 年美國平等僱用委員會 (EEOC) 的調查,華裔美國人在職場上受到歧視的比例為 31%,比黑人的 26% 更高,但較少有人以訴訟方式解決問題。

要知道,排華法案,之所以被廢除,是由於民權運動的興起所成就的,但是,在美國民權運動的主力,是包括馬丁路德金在內的黑人運動,華裔是收益於當時的非洲裔民權運動。

在美華裔,還有很多,哪怕是第二代華裔,依然游離在主流和原生家庭之間,在美國出生的華裔,自身的身份認同是美國人,從小接受美國教育,往往與父母輩的中國思維有隔閡,這種文化差異讓他們被粘貼「香蕉人」,這也讓他們無比迷惑,因為香蕉人的稱爲,是華人對第二代華裔的歧視。

同樣,為什麼華裔沒有非洲裔和拉丁裔那樣團結起來爭取自身公平和政治權益呢?

華裔美國人的社交組織頗爲複雜,與世代、籍貫、社會經濟水平等因素皆有關係,在美國自由的風氣下,對於台海兩岸的政治立場更是多元,有積極支持或敵視某一方的,也有漠不關心的。因此,華裔美國人並沒有統一的政治團體或政治觀點。但在美國本土的政治,因多數華人聚居在東西岸的大城市,而大城市和都會區多數是民主黨執政。會投票的美國華人選民當中,逾 75% 的華人投票支持民主黨。但是支持民主黨的華裔選民,是從衆還是真的為了自己的利益選舉呢?

由於華裔沒有統一的政

治團體和觀點,甚至都很難為了共同的現實切身利益達成團結和一致的訴求,反而更多的是因為不同背景

所產生的隔閡和原生文化圈的矛盾和衝突而相互鬥爭。甚至華裔自己之間也相互歧視着。(早期移民和新移民之間的矛盾,台灣移民和大陸移民之間的矛盾,支持中共的和「自由民主」派別的矛盾,高學歷高技能和偷渡客等低技能的階級之間的矛盾,等等等等)

同時,華裔更受到來自外來族裔的歧視,包括:侵犯公民權利,種族限制(教育資源對華裔的限制),間諜的指控,最近由於病毒引起的偏見和仇恨,更有身人的暴力事件。

現在,華裔,亞裔,開始反擊,遊行和示威,但是,我覺得短期不會有用,為什麼呢?還是那個原因,沒有統一的政治團體和政治觀點,導致了華裔如果不拋下那些原生文化圈的影響和矛盾,很難團結起來,為共同的利益和訴求一起戰鬥。

更多的華裔,喜歡與光同塵,關注自己的生活(小錢錢,真心甜)。高學歷,高技能,融入主流社會的華裔,更喜歡用階級劃分,而不是族裔。

族裔認同強的,缺乏團結和領導,更有社會地位和能力的,重視的是階級而不是族裔。綜上所述,

造成華裔受到歧視的,不是川普,不是病毒,不是共產黨,也不是中國大陸崛起,至少不是這些造成的。最關鍵的,是在美華裔自己,因為自己的不團結,不抗爭,不爭取。好在已經開始覺醒了,我們拭目以待吧!

